德化窑、淬火的天空下

有一种风是灼热的,凭肉眼测出温度 有一种雨成团,又成卷,火红火红 风雨之中成长的少年,是龙的传人 窑火的天空下出世白瓷,铁血丹心 窑有汗,但无泪,它们漂洋过海,勇闯天涯 "天启""林书""月记"……碎瓷片上书写 商号崛起的故事,远古时代手艺人开始标记 此外,有莲瓣,有云雷,有卷草 瓷片有纹理,艺术画卷荡起涟漪 德化窑址,淬火的天空下 上寮溪与内坂窑相望, 屈斗宫与祖龙宫紧邻 是谁的指尖安装上雷达,嗅觉灵敏 从观音崎撮土为瓷,用火度瓷泥一生 有龙窑、分室龙窑、横室阶级窑,交叠梦境 中华龙腾飞,从商周、从宋元穿越而来 碎瓷、匣钵、垫圈、窑砖、瓷模,好似龙的鳞片 瓶、壶、罐、碗、盘、尊、粉盒等器物会呼吸 甚至佛像、动物等泥塑也开口说话 青白瓷,白瓷,青花瓷,刻在额头上 我们听到水碓起起落落,唱响劳动号子 而龙窑,静卧在山坡,吞云吐雾 残存的隔墙。曾经的立砖,窑门,护窑墙 析出白色结晶体,是窑火反复记录下的密码 手执一片白瓷,仰对天空 似婴儿的肌肤,天鹅绒般可爱 淬火的天空下,世人努力读懂 泉州:宋元中国的出口商品生产代表性遗产点 上等优质的陶土、德化匠人的巧手、日臻先进的窑炉 煅烧过的想法——闪亮如瓷 而超越瓷的想法——正奔向丝绸之路远方



安平桥

□苏荣超(菲律宾)

五里连结了许多血汗 风雨却始终如晦 路,从桥的两端无限延伸 一边是归来,一边是离别 紧紧系着从前和未来

季节在转换,时光交替 桥依然静默 守护着不曾改变的初心 等待更多的挑战和雨骤风急 更深的足迹与履印 将岁月历程 深深刻在每块坚持下

从南宋绍兴八年 它便轻轻撑起日子的长河 历尽沧桑与变迁 如今,步伐是稳健的 坚持则是一种信念,无关年华

随着感恩的心 黎明中迎来第一线曙光 桥下是内心激荡的流淌 倾注一汪情深 而桥上, 凉风轻柔地吹 五里桥将持续见证 逝去与永恒,繁华与昌盛 并诉说着五里传奇的故事



种一棵树最好的时间

是十年前,其次就是现在。

□倪怡方

搭把手,就是关键时刻伸手帮忙的意 思,这句话应该是北方人比较常用,而在 咱们闽南,应该直接说帮一下忙吧,更通 俗一点就是用闽南语说"乍一馈"。

在日常生活中,搭把手的事情随处可 见,比如乘坐动车或者飞机,个头较矮的 旅客或是女同胞要将行李箱放上行李架, 个头高的男同胞,就算素不相识往往也会 伸出援手,助一臂之力;小区里上下电梯, 中间遇有停靠,电梯内的人也会为欲上下 电梯的人帮忙按好开关键;小区出入口见 到有宝妈推着婴儿车要进出,人们也会为 她把通行杠扶好,让其先行通过;上下公 交车时,见年龄大的大叔大婶、爷爷奶奶 们行动迟缓,上前搀扶一下,凡此种种,不 胜枚举。

当然,在搭把手这一问题上,曾经也 出现过一些不大和谐的音符,比如有老人 家在公共场所不慎跌倒骨折了,好心人扶 起送医院治疗,却被说是他撞了人;有儿 童遭遇车祸受伤,肇事车辆逃逸,后面过 来的司机及时停车救助,却被赶来的家人 揪住要求缴纳医疗费用并赔偿金额…… 这些事情让一度想要学雷锋、做好事,关 键时刻搭把手的人望而却步,退避三舍, 因此也诞生了像著名演员沈腾表演的《扶 与不扶》这样针砭时弊的小品节目,还有 相声节目里出现了相关的段子,这不免让 听众在笑过之后感觉到丝丝苦涩,担忧人 们向来崇尚的搭把手美德是否会就此消

庆幸的是,长期以来,在社会各界人 士的共同努力下,有不少暖心的消息如春 风拂面般持续带给我们欣喜。如医院开展 的中医药惠民服务活动,让社区居民在很 大程度上获得了幸福感;如村落结合"存 正心、守正道、养正气"宣传教育活动,通 过"大手牵小手"的方式,组织开展情暖环 卫工慰问活动,让青少年参与进来,让他 们懂得关爱他人,争当一名懂感恩、讲文 明的人;如老人外出迷路,警民接力助其 回家……

搭把手,搭把手,你帮我,我帮你,不 是家人,胜似家人,携手共创美好家园。

社会呼唤讲文明、树新风、崇美德的优 良传统回归并继续发扬光大!正如泉州人 所撰写的歌词、女歌手韦唯在歌曲里唱的 那样:只要人人都献出一点爱,世界将变成 美好的人间!



主办单位

中共泉州市委宣传部 泉州市文旅局 泉州市文联

泉州晚报社 南安市人民政府

承办单位 中共南安市委宣传部 南安市文体旅局 南安市文联

水头镇人民政府 泉州市艺术馆

指尖的缘分 (CFP 图)

扫描二维码了解

更多专栏动态

□王炜炜

生活中的每一个瞬间都可能孕育着 惊喜,每一次相遇都可能成为一段珍贵的 回忆。那次去美甲店修指甲的经历,让我 认识一位特别而纯净的女子,开启了一段 特殊的友情。

这是个老旧的小区,小区的房子是不 带电梯的楼梯房,这家小小的美甲店装修 简洁,摆设干净,陈设台上五彩斑斓的指 甲油如同画家的调色盘,让人看着就心生 欢喜。桌上点着檀香,空气中弥漫着淡淡 的香气,音乐轻柔地流淌着。

美甲店的老板是位二十来岁的小姑 娘,扎着现在很少见的麻花辫,穿着素色 的旗袍裙,温婉可人。她有一双巧手,经过 她的修整,再粗糙的指甲也变得圆润整 齐。大多时间,我只是去修剪一下指甲,并 不美甲,也就一二十元的小"生意",但她 从未因我不美甲而怠慢,也从未像其他的 店家那样各式各样的营销,在她这里修甲 是一种美好的感受,这家店也成了我修甲 的定点地。时间长了,没有其他客人时,我 们会聊聊天;有时也会看她给别的 客人做美甲。美甲是精细的活,从修剪、打 磨到上色、装饰,每一个步骤都要用心、专 注,来不得半点马虎。精致的美甲,让一双 双平淡无奇的手,成了一件件艺术品。我 喜欢做事专注的人,敬重有手艺的人。好 的手艺需要长时间的刻苦练习,凝聚着手 艺人对技艺的热爱与付出。

有一天,我到店里时,没有客人,她正 埋头读一本书,我进店,她都没有发现,我 以为她在看什么时尚杂志,开玩笑道:"看 啥好书,这么认真?"她笑着和我打招呼, 随手合上了书,是刘亮程的散文集《一个 人的村庄》。在这个快节奏的时代,在这样 一个充满时尚与潮流的场所,这位美甲师 却能在工作的间隙,沉浸在纯文字的世界 里,我又惊讶又感动。

她看出我的惊讶,羞涩地笑了笑,眼 中闪烁着对书籍的热爱。她说因为家庭的 原因,她只读到了初中毕业,但她一直很 喜欢读散文,书中的文字让她觉得世界很 大,生活很美,未来充满无 限的可能。当她得知我是写

书的,马上改口喊我老师,那一声称呼,带 着真诚与敬意,让我心中一暖。从那一刻 起,我们之间仿佛有了一种特殊的连接。

自那以后,每当我有新书出版或是到 了新的杂志,我都会特意送给她一本。看 着她欣喜地接过书,如获至宝般的模样, 我的心中也充满了喜悦。她也把我当成了 好朋友,和我说了她的生活经历,和同龄 人相比,她多了一些坎坷,但她并没有被 生活打败,她刻苦学习美甲、化妆技能,努 力地经营着这家小小的美甲店,现在,她 时不时会接外出化妆的"大生意",如,学 校文艺演出的化妆。收入多了,生活也越 来越有奔头了。听了她的故事,我对这个 清秀单薄的女孩多了几分敬意与喜爱。每 次到店里,我会多留一会,和 她聊聊天,她也会和我分享生 活中的点点滴滴,那些琐碎却

温暖的故事,

如同春日的微风,轻轻拂过心田。

日子在不经意间流逝,我们的友谊也 在时光中渐渐深厚。有一天,她告诉我,她 找到了疼爱她的人,她要结婚了,美好的 人终究会得到幸福的,我真心为她高兴。 不久后,她和她高大帅气的先生亲自给我 送来喜糖,那包装精美的糖盒里,装满了 甜蜜。看着她脸上洋溢着的快乐的笑容, 我由衷地祝福她。

我们无法预知下一个转角会遇见谁, 但只要我们用心去感受生活,用真诚去对 待每一个相遇的人,那么,无论何时何地, 都能收获一份属于自己的温暖与感动。就 像我和那位美甲师的缘分,从指尖开始, 却在心中绽放出绚丽的花朵。



□周国利

在大河、湖、塘、水库垂钓过,忘了自 己年近花甲的年龄,与年轻人一道乐此不 疲。夜钓的经历比较少,一次深夜去南安 垂钓的经历,感觉像是一次奇遇,印象特 别深刻。

时逢酷暑,我们几个钓友一个多月没 去垂钓。一天下午,应南安的钓友热情相 邀,又恰逢周末,我与老汪、小林三人便开 车从晋江出发,两个小时驰入南安山里, 与朋友会合,一起来到偏僻水域垂钓花 鲢。从傍晚到凌晨两点半,本来是普通的 一次夜钓,却不料整个过程充满了奇特和 悬念。

垂钓处比较偏远,人烟稀少,胜在水 质好。抛出钓钩后,感觉咬口并不频繁,但 陪伴的钓友信誓旦旦,确实有不少的花鲢 白鲢,大的有一二十斤,小的七八斤,之前 都收获颇丰的。我 们静候一个多小时却不见一条上钩。晚上 九点,那边老汪就突然大叫一声,只见一 条大鱼拉弯了鱼竿,慢慢遛了一会儿,"哗 啦"一下,被拉出水面,水花四溅,大鱼露 了一下身影。眼见鱼出收货,却"咔叭"一 声竿尖折断,鱼儿扭身钻入水中。老汪略

带遗憾说:"是花鲢,10斤以上。" 大家又平心静气的守候一个多小时, 还是老汪的钓位,又有鱼儿咬钩了。老汪 站起来后退几步,鱼竿被拉得弯弯的像张 弓,我赶紧拿起一个抄网过去帮忙。这花 鲢也不小,劲足,溜了一二十分钟,才慢慢 拉近岸边,露出身子,两三尺长,看起来七 八斤重。我看准时机一下将鱼头准确抄入 网口,然后往跟前拉。眼看就要得手,突然 又是"咔吧"一声,抄网前端的杆竟然一下 子断了,一尺长的杆头连网带鱼在我们的 眼皮底下滑入水里。我握着断头操网,呆

呆地看着,心里满满的困惑、遗憾和自责。

大家继续耐心守待,差不多两个小时 过去,终于又有鱼儿咬钩了,还是老汪的 钓位。前两次的失手令我们不敢掉以轻 心。老汪慢慢溜着鱼,我们都围拢过来,待 鱼露出脊背时,谁都想不到这么大,还是 一条花鲢,近一米长,身子粗壮如小桶。鱼 竿弯如满弓,我真担心会被瞬间拉折。还 好,差不多30分钟的对峙,大鱼耗尽力 气,不再挣扎,露出水面,靠近岸边。小林 过来抄鱼,其他两个朋友也过来帮忙。鱼 大抄网小,套不进花鲢的大头。没办法,小 林趴在岸边用手直接扣住鱼鳃,两只胳膊 同时用力,才把大鱼提出水面。我们好不 欢喜,轮流与大鱼摆拍,然后准备装入鱼 护。可是发现老汪的鱼护有点小,保险起 见,小林提着大鱼,回到二十多米远自己 的钓位,准备装入他的大鱼护。万万想不 到,意外再次发生。大花鲢的半截身子已 装入小林的鱼护,突然鱼护的口子歪斜过 来,大鱼哗啦一下从鱼护倾斜出来,

又落入水里。小林大叫一声,



同时扑下身去抓鱼,可是经过五六分钟休 息,大鱼好像恢复了元气,身子一拧就没 入水中。就这样,第三只大花鲢又眼睁睁 消失在我们眼前。跟大家鲜活地演绎了一 场"煮熟的鸭子飞掉"的闹剧。

这一次,大家心里已经不仅仅是沮丧 和遗憾了,感觉实在反常,被活生生作弄 了一般。最后悻悻而归。







□周国球

在我考入军校前不到两年的过程中, 阿根连长是我终生难忘的上级之一

阿根连长姓傅,是我所在连的正连 长,为了区别于"副"连长谐音,全连不 叫他傅连长,而叫阿根连长。他长得挺 拔俊朗,浑身充满阳刚之气,嗓音稍显 沙哑,目光深邃而坚定,往全连战士面 前一站,恢宏纲纪立现,紧张生活中的 点滴懒散被他的气场压得无影无踪。因 此,做他手下的兵,钢铁意志时刻得到

我与连长第一次较深接触,是一次 谈心。晚饭后,战友们正欲观看电视,忽 然连队通信兵叫我,告之连长传唤。我 来到连长住所,方知连长了解到我是连 队少有的高中生,入伍前数次高考落 榜,关心地问了我一些家中情况和军营

生活近况,末了,眼光真诚地看着我问: "你当兵的目的是什么?"我心里一惊, 之所以当兵,不就是高考未竟吗?于是 不加掩饰地说,我想考军校,完成高考 夙愿。连长听后,用赞许的眼光看住我 说:"理想不错,但你参军快两年了,功 课也荒废两年,不复习有把握考上吗? 如果要复习,可你目前除了天天训练和 站岗,还得搞连队生产和各种集体活 动,哪有时间复习功课?"那一年我十九 岁,心智并未成熟,对客观条件的限制 缺乏考虑,连长提出了几个实际问题, 我沉默无语。白天大家一起训练、站岗、 搞生产,晚上一起活动、用餐,住的是十 人一室,熄灯号吹响之前,大家闲聊、走 动、忙着打理生活必须,待到熄灯号吹 起,必须安静入睡,作息规范,纪律严

明,想挤点时间出来复习不容易。

正在我气馁之时,连队召开年度班排 骨干配备会,连长在会上主动提出将我提 升为副班长,工作调整到炊事班。初听之 下,心有不甘。堂堂七尺男儿,要与锅碗瓢 盆打交道。入职后才知道,炊事班是轮值 制,未当班那天,有充足闲暇。此时我才明 白,原来阿根连长为我的学习条件作了一 步步安排,是个善于行而慎于诺的人。于 是我在储物间搭了个简易桌,接了灯,此 后将所有闲暇投入学习之中。

三个月后,连里任命我为连队给养 员,负责全连物资采购,工作任务大多能 在上午完成,学习时间更富足了。

在连队管理上,阿根连长异常严格。 他嘴里常说的话是"战场无亚军""慈不掌 兵",每次训练,他都当成了实战。在他的

魔鬼训练下,再娇弱的战士也变得勇猛如 虎,连队的军事成绩一直名列师团前列, 被当成经验推广。让人敬佩的是,每次的 星期日"连点名",连长从不看花名册也能 逐班逐排点出全连一百多位战士的名字, 他对待工作的严谨,让我们终生难忘。稍 有空闲,他会一个人背剪双手,从营房、伙 房到哨位、弹药库,每一个角落都不放过, 发现问题后,在"连点名"时一一指出,或 批评或表扬。

九个月后,我顺利考入军校。去报到 那天,阿根连长把我叫到一旁,语重心长 地交代了许多话,眼里有不舍,有期待,也 有欣喜。在他手下当兵的时间里,连长留 给了我一生严谨、刻苦、勤奋的习惯和洁 净善良的做人标准。至今我常想,战士有 此际遇,乃三生有幸!



●尘世难逢开口笑,菊花须插满头归。 ——杜牧《九日齐山登高》

●昨日登高罢,今朝再举觞。

●他乡共酌金花酒,万里同悲鸿雁天。

——李白《九月十日即事》

●九月九日望乡台,他席他乡送客杯。

——卢照邻《九月九日玄武山旅眺》

一王勃《蜀中九日》

●今日登高樽酒里,不知能有菊花无。 一王缙《九日作》

●不堪今日望乡意,强插茱萸随众人。 ——杨衡《九日》

●题红叶清流御沟,赏黄花人醉歌楼

一关汉卿《沉醉东风·重九》

●三载重阳菊,开时不在家。 何期今日酒,忽对故园花

-文森《九日》